

围绕岛屿归属问题，俄日关系降至冰点，俄媒体甚至提及

俄高度警惕 日本“武力夺岛”

□据 人民网《广州日报》

日前，俄罗斯和日本两国围绕南千岛群岛（日称北方四岛）归属问题展开了一系列外交争端，双方关系跌入了几十年来的最低谷。俄日岛屿之争，会否给东北亚埋下新的“火药桶”？

最近，除了俄政要纷纷强势登岛彰显立场，俄罗斯在实际控制的南千岛群岛还不断强化军事设施。俄军方已作出部署，将把最先进的S-400防空导弹以及向

法国订购的两艘“西北风”级两栖攻击舰优先部署到千岛群岛。与此同时，俄罗斯媒体更是“居安思危”，警惕日本在非常时期“铤而走险”。日前，俄《真理报》甚至用“假如日本用武力夺岛”这样耸人听闻的标题，刊文呼吁俄应迅速加强在争议岛屿的兵力部署。

俄《真理报》评论道，谁能知道当外交努力徒劳无功时，日本会作何种选择？

俄罗斯媒体还对日本的两栖战力表示担忧。2010年，日本的

军费开支达443亿美元，居世界第五，远高于俄罗斯的376亿美元。日本海上自卫队拥有超过250艘战舰、补给船。《真理报》援引俄地缘政治学院副院长康斯坦丁·希夫科夫的话称，假如日本发动进攻，俄目前驻南千岛群岛部队只能坚守4天。

《真理报》称，虽然在可预见的将来，日本不太可能在军事上采取冒险行动，但这并不意味着永远没有这种可能性。

■相关评论

日本真的能4天夺岛？

□据 新华军事

尽管现就俄日两国情况来看，爆发武装冲突的可能性不大，但这不妨碍我们从纯军事的角度来分析一下双方的实力对比。

有俄罗斯专家认为，如果日本进攻南千岛群岛，那么俄军只能坚守4天。单纯从俄方在南千岛群岛部署的地面部队来说，日俄双方确实不在一个水平线上，日本占有较大优势。然而南千岛群岛和北海道毕竟隔着一道海峡，日本必须使用空中、海上力量来获得制空、制海权进而投送

地面突击兵力。而日本仅有陆上自卫队“第一空挺团”这唯一的空降兵部队，只有1900人左右，主要是以轻装备为主。而俄军在南千岛群岛的兵力部署，势必让日方作出一个选择，是集中兵力抢占最大的择捉岛，还是分兵各个击破？日本极为有限的空降兵部队面临的是一个两难的局面。另外，日本海上自卫队也只能为这场“夺岛”战争提供很有限的支援。因为日本海上自卫队既无船坞登陆舰、两栖攻击舰这些专业的大型现代化两栖作战舰艇，也没有成建制的海军

陆战部队。

从军事力量的对比就可以看出，尽管有媒体炒作日本的海上力量强大，但实际上要实现“攻占北方四岛”是一个不现实的目标。因为单纯从夺岛本身来讲，日本的军事力量就存在致命的缺陷。没有美国的武力（特别是两栖作战部队）支持，即使俄罗斯不来支援其驻岛部队，日本要吃下南千岛群岛都要费很大功夫，绝不是几天就能拿下。至于说日本敢不敢向俄罗斯这样的核大国动手，就不是简单装备层面的问题了。



日本陆上自卫队实施机降演习。
(新华社资料图片)

看本地信息 只上洛阳网



- **权威身份：**中共洛阳市委宣传部主管、洛阳日报报业集团主办，党报优势，新闻权威。
- **超群实力：**十三年成功运营，alexa统计全球排名1.7万，日均IP量8万，日均PV量120余万，全市第一，全省前三。“洛阳社区”人气火爆，注册会员超26万人。
- **核心优势：**共享洛阳日报报业集团全媒体采访中心新闻，最新鲜，最生动，最详尽，离您最近。
- **荣耀见证：**河南省十佳网站、全国地方门户创新品牌奖、网盟理事单位。